

八月是欧洲五大联赛新赛季揭幕之时,今天凌晨巴黎圣日耳曼和拜仁慕尼黑已为法甲和德甲鸣锣,明天的社区盾被视为英超提前预告,下周将是英超和西甲,下下周意甲接踵而来。

曼联与威根的社区盾对决尤为有趣,莫耶斯被弗格森提拔到曼联,他走后空缺的埃弗顿帅位正是由上赛季带领威根夺得足总杯的马丁内斯取代。从联赛冠军、中游球队到降级球队,形成一条吞食主教练的“食物链”。在5月份莫耶斯被确定接班弗格森时,英国媒体就说他是the chosen one(天选之子)。

百年欧洲足坛也有它的进化论,在物竞天择中形成这样的“生态系统”:豪门俱乐部处于食物链顶端,恃强凌弱掠食中小俱乐部的球员;被掠食者通过转会收益向下或同级掠食,壮大实力向上爬,但如果有“外来基因”对他们进行改造,也能如曼城、巴黎和摩纳哥一步登天。

回到“有爱的地方”的切尔西主帅穆里尼奥。

号称手握7000万英镑但至今几乎一分未花的阿森纳主帅温格。



接任“三冠王教练”试图打造新王朝的拜仁新帅瓜迪奥拉。



A

基因突变 巴黎和摩纳哥竞争让法甲闪光

两个赛季前的法甲是什么样子?7冠王里昂似乎已对霸主地位失去兴趣,只有最终冠军里尔获得50%以上的胜率,2004年打进欧冠决赛的摩纳哥列倒数第三降级,联赛场均上座率锐减2700多人跌破2万大关,Orange电视台因为惨淡的收视率宣布不再购买转播权……

卡塔尔体育投资基金收购巴黎圣日耳曼成为转机,时任法国国家队主教练德尚说:“我希望这样的球队有两到三支,这样才能带动法甲的整体水平。我希望巴黎成为一支冠军球队,法甲越多这样的球队越有益,也许明年就是摩纳哥,谁知道呢?”他的预言很快成真,如愿打回甲级的摩纳哥成为全欧洲在转会市场上投入最多的球队和大巴黎最直接的挑战者。

新赛季的法甲,正因为有了双巨头而变得闪闪发光,但风光也仅限他们家。上赛季参加欧冠的三支法甲球队两支小组垫底,只有巴黎进入八强,欧联杯走得最远的是波尔多(16强),在欧战积分榜上法甲被葡超挤到第6。摩纳哥以直接掠夺的方式从葡超波尔图打包引进穆蒂尼奥和詹姆斯·罗德里格斯,多少是点安慰。法甲今夏第三投资者仅为支出2400万欧元转会费的马赛,联赛差距拉大可想而知,走青训路线的里昂、里尔和波尔多等队实力上已被甩开,法国的高额个税还在继续将这些俱乐部的成名球星赶到英格兰或德国。

吸纳外资是强盛的捷径,法甲就像英超的翻版,投资者的新乐园。法甲与英超有相似的“均贫富”电视转播收益分配方式,投资环境好于分配差异巨大和球队座席百年不变的西甲、意甲。在西班牙和意大利的投资几乎是不成功便成仁的赌博,上赛季的马拉

加投资巨大难望皇马和巴萨项背,还因经济问题遭欧足联棒杀。英超的外资竞争则已饱和,新赛季外资球队多达11家,可扩大影响力的欧战名额仅有7席,其中3个欧联杯名额聊胜于无,美国芬威集团已有作价3.5亿英镑联手连年缺席欧冠的利物浦的准备,伯明翰和布莱克本的降级在警惕本钱不够的冒险者。上赛季德甲拜仁和多特蒙德会师欧冠决赛提高美名,但德国人的严谨将风险资本关在门外——德国联赛有著名的“50+1”规则,即俱乐部股权必须有一半以上掌握在球迷手中,宁要稳定不要随私人投资者坐过山车;只有为俱乐部做出卓越贡献的个人或公司才能单独控股,如拜耳集团(勒沃库森)和大众集团(沃尔夫斯堡)。

法甲张开怀抱拥抱投资者,《法国足球》认为大部分俱乐部都不排斥外来者,部分俱乐部还在全球不遗余力寻找新的合作伙伴。巴黎成为先行者,得益于首都优势,从2006年美国金融巨头摩根士丹利、殖民地资本投资公司及法国的巴特勒资本合伙投资公司三家公司合股买下球队开始,便已经开始外资基因的改造,卡塔尔人的到来,还带来半岛电视台4年5亿欧元的转播合同。新赛季他们的三笔引援依然动人,卡瓦尼6450万欧元的身价仍占据“标王”位置,迪涅和马基尼奥斯两位年轻人的投资都被称道。而摩纳哥两年前跌入谷底,一度濒临破产和连降两级的陷阱,俄罗斯亿万富豪雷博洛夫列夫成功抄底这支7届法甲冠军球队,他的收购得到摩纳哥阿尔伯特王子支持,零个税天堂更成为球队引进人才得天独厚的竞争力,相比于德国及西班牙45%、意大利43%的个税高税收,摩纳哥公司未来将是明星球员的向往之处。

欧洲五大联赛新赛季现象

物竞

B

顶端优势 豪门为何不惧财政公平竞赛政策?

摩纳哥豪掷1亿多欧元之后称还有1亿预算,曼城连买费尔南迪尼奥、纳瓦斯、内格雷多和约维蒂奇四人的花销已突破1亿欧元,新帅佩莱格里尼表示引援还没结束;皇马和热刺正商谈贝尔的转会,这笔即将成行的转会有可能突破C罗9400万欧元的历史第一身价……为什么豪门俱乐部都视财政公平竞赛(Financial Fair Play rules,下文简称FFP)政策如无物?

阿森纳主教练温格就讽刺皇马在FFP威压下豪购贝尔就是个“笑话”。欧足联推行FFP,为的是给热过头的转会市场逐步降温,均衡球队竞争力又保证健康经营。这个保护“生态平衡”的政策并不能完全扼制豪门俱乐部的“顶端优势”。但与阿森纳传闻中的7000万英镑转会预算一分未花不同,皇马是实实在在的收支平衡俱乐部,甚至可以说FFP相对他们是优惠政策。

皇马作为会员制俱乐部,指导思想便是赚多少花多少。根据德勤金钱联赛的最新统计,皇马过去一年的收入高达5.1260亿欧元,比上一年多收了11%,是全球唯一营收突破5亿欧元大关的俱乐部。西甲特殊的转播分红注定皇马和巴萨要拿大头,今年皇马又新签了一份球衣赞助费提高30%的合同。在转会市场卖出伊瓜因、阿尔比奥尔、卡列洪、佩德罗·莱昂等人收获6450万欧元,即便豪购伊斯科和伊利亚拉门迪两位“3000万先生”等新援,皇马实际转会支出仅为800万欧

元。此外,皇马在巨额转会交易中采取分期付款的形式减轻每年的财政赤字,他们还欠着从热刺收购莫德里奇的尾款,依然能对外宣称5.9亿欧元的负债在可控范围之内。

在FFP实施前两年,每家俱乐部有4500万欧元的负债上限,否则多数豪门都将超过红线。欧盟委员会对皇马和巴萨调查4年后仍拿他们没办法,只能提议这两家俱乐部从会员制改为公共有限公司制,否则无法根除他们从政府得到违规补助的现象。1996年,皇马与马德里市政府达成经济合作协议,仅以50万欧元左右的价格得到伯纳乌球场附近一块黄金地皮,而今其价值已翻了53倍。弗洛伦蒂诺正以此打造伯纳乌商圈扩大营收,包括开办一家赌场,这项改造计划每年就能为俱乐部增收1.2亿欧元,一年买一个贝尔都不成问题。

如果FFP严格执行,将让皇马这种在商业霸主俱乐部更加无敌。正因如此,欧足联不得不睁一只眼闭一只眼,遭严打的不过是马拉加这样底气不足的新贵,巴黎圣日耳曼和曼城都能依靠中东控股财团旗下的另一家公司提供天价赞助抹平赤字,巴黎有卡塔尔国家银行高达4亿欧元的赞助合同,曼城与伊蒂哈德航空的合同则是创世界纪录的10年4亿英镑。英超上赛季表决通过于2014~2015赛季全面实行FFP,为说服切尔西投资成票也做了妥协,允许球队老板出资弥补部分亏空。